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第１２３回香南市議会定例会 

諸般の報告と議案提案理由の説明 

 

本日、第１２３回香南市議会定例会を招集しましたところ、議員の皆

様には何かとご多用のところご出席をいただき、開会の運びとなりまし

たことに対し、厚くお礼を申し上げます。 

 

それでは、行政諸般の報告をさせていただきます。 

 

まず、行政改革の取り組みについて申し上げます。 

令和７年度第７回香南市行政改革推進委員会を３月２６日に開催いた

しました。 

本委員会では、「市単独補助金の適正化」「使用料等の適正化」につい

て基本方針案を、また定員管理計画案、第三次集中改革プラン案をそれ

ぞれ提案し、ご意見を賜りました。 

 一つ目の市単独補助金の適正化につきましては、中長期的・統一的な

観点に基づく補助金の基本的な指針を示し、補助金の適正化を目指すた

め、香南市補助金適正化基本方針案を提案いたしました。 

 二つ目の使用料等の適正化につきましては、「受益者負担の原則」を算

定の基本ルールとして、公共施設の使用料の算定方法及び減免の見直し
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等を示した公共施設の使用料等の見直しに関する基本方針案を提案いた

しました。 

 三つ目の定員管理計画案につきましては、経常経費における人件費の

割合を引き下げるため、職員数を純減させることを基本とした案を提案

いたしました。 

四つ目の第三次集中改革プラン案につきましては、これまでの推進委

員会で個別に提案したものも含め、重点的に取り組むべき項目を具体的

に示した案を提案し、それぞれの取り組みにつきまして、委員の皆様か

らさまざまなご意見をいただきましたが、おおむねの方向性はご承認を

いただいたことから、基本方針、定員管理計画及び集中改革プランを令

和８年３月に策定いたしました。 

なお、第７回の推進委員会の会議資料等につきましては、市ホームペ

ージで公表していますので、ぜひご覧ください。 

本年度は７月９日に、１回目の行政改革推進委員会を開催し、行政改

革の取組状況などを報告する予定です。 

市民の皆様に対しましては、行政改革の取り組みに関する説明会を５

月１６日から３１日にかけて市内５カ所で開催し、延べ１０７人の方に

ご参加いただきました。説明会では、市の財政状況や集中改革プランに

ついて説明し、意見交換を行いました。 

会場でのご意見やアンケートにつきましては、今後、市ホームページ
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で公表するとともに、いただきましたご意見を参考にしながら、行政改

革の取り組みを進めてまいりますので、ご協力をお願いいたします。 

会場に足をお運びいただきました皆様に対し、この場をお借りしてお

礼申し上げます。 

また、市民説明会の開催前には市の財政状況や行政改革の取り組みに

関する職員説明会を５月８日、１１日、２５日に開催し、延べ３２９人

が参加しました。その中で副市長が、職員一人一人が行政改革に強固な

目的意識を持って主体的に取り組むよう指示をいたしました。職員一丸

となって行政改革に取り組んでまいります。 

   

次に、市営バスについて申し上げます。 

 現行の市営バスや予約式乗合タクシーの運行ダイヤは令和５年１０月

から運用し、３年ごとに大幅な見直しを行っています。見直しの年に当

たる本年は、１０月１日の改正に向けて準備を進めております。 

 昨年６月から、利用者へのアンケート調査や運行乗務員へのヒアリン

グ調査、また、今回の再編において、市営バスから予約式乗合タクシー

へ移行する地域に対し、アンケート調査や地区別意見交換会などを行い

ました。その結果を基に市営バス検討委員会で諮った案が、５月２１日

に開催しました香南市地域公共交通会議で承認を得られましたので、本

議会へ条例改正案を提案しています。 
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今後につきましても、市民の皆様にとって利便性の高い運行を目指す

とともに、利用促進を図ってまいります。 

 

次に、第３期香南市産業振興計画について申し上げます。 

 本年４月下旬に香南市産業振興計画分野別部会を、５月２８日に第１回

香南市産業振興計画策定委員会を開催しました。 

 各部会では、令和７年度の取り組みの総括や令和８年度の取り組みな

どについて協議が行われ、策定委員会では、各部会長から部会で話し合

われた内容を報告し、今後の取り組みについて分野を越えた横断的な議

論が活発に交わされました。 

 中東情勢など各産業に与える影響に注視し、今後も市内事業者の現状

等を踏まえながら、各部会や策定委員会でいただきましたご意見やご提

案を基に、産業振興に取り組んでまいります。 

また、新たな取り組みとして、香南市産業ヒーローを募集いたします。

各産業で活躍されている方を選考の上、ヒーローとして認定し、認定さ

れたヒーローはそれぞれの産業の魅力を伝え、「次代を担う若者が、地域

で誇りと希望を持ち、産業の新たな担い手となって活力が保たれる香南

市」の実現を目指して、様々な活動を行います。６月から募集を開始し

ておりますので、ぜひご推薦いただきますようお願いいたします。 
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次に、市内一斉清掃について申し上げます。 

６月７日に実施しました市内一斉清掃には、雨天にもかかわらず多く

の市民の皆様にご参加いただき、誠にありがとうございました。 

一方、雨天時に実施したことで、当日の作業を中止するかどうかの判

断において、市民の皆様の混乱を招いたことにつきましてお詫び申し上

げます。今回寄せられた多くのご意見を参考とし、次回からの実施方針

に反映させてまいります。 

 

次に、南海トラフ地震事前復興セミナーについて申し上げます。 

 ５月３０日に、のいちふれあいセンターにおいて、南海トラフ地震事

前復興セミナーを開催いたしました。本セミナーは、大規模災害後の迅

速な復興を目指すために取り組んでいる「香南市事前復興まちづくり計

画」について、市民の皆様にも一緒に考えていただくきっかけづくりを

目的として開催いたしました。 

 当日は、宮城県女川町の須田
す だ

 善明
よしあき

町長と高知大学の原
はら

 忠
ただし

教授のお

二人による講演を行いました。須田町長からは、「女川町の復興とその経

験からの気付き」と題して、東日本大震災からの復興について実体験に

基づく貴重なお話をいただきました。また、原教授からは、「大地震の教

訓と事前復興計画の必要性」をテーマに、東日本大震災や能登半島地震

から学ぶ南海トラフ地震への事前の備えや、復興まちづくり・人づくり
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の重要性について、大変分かりやすくお話いただきました。 

本セミナーにご参加いただきました約２５０名の皆様に、この場をお

借りして厚くお礼を申し上げます。 

 

次に、「田んぼでつながる！香南ユニバーサルラグビーＤＡＹ」につい

て申し上げます。 

４月１８日に、ラグビーや車椅子ラグビー、ブラインドラグビーなど

を通し、誰もが一緒に楽しみながら、協調性を養うユニバーサルスポー

ツ体験を野市総合体育館で行い、小学生７０人が参加しました。元ラグ

ビー日本代表廣瀬
ひ ろ せ

 俊朗
としあき

さん、ブラインドラグビー日本代表添田
そ え だ

 翔
しょう

さ

んも参加し、一緒にボールを追いかけました。 

午後からは、普段食べているお米がどのように作られているかを学ぶ

ために、参加者は実際に田んぼに入り、泥んこになりながら苗を一つひ

とつ手で植える作業を体験しました。スポーツと農業、二つの体験を通

して、協働や思いやりの心を育み、また、自然との関わりを実感する時

間となりました。 

 

次に、市民懇談会「香南トーク」について申し上げます。 

 本年度の市民懇談会は７月１１日、午後１時３０分から香我美市民館

で行います。 
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 当日は今年度の重点的な取り組みなどを説明いたします。 

現在、市広報誌やホームページで、市政に対するご意見の募集を行っ

ています。当日の資料を市ホームページや地域支援課、各支所でご覧い

ただき、提出もできますので、多くの方のご意見をお待ちしております。 

当日は、市民の皆様の積極的なご参加をお願いいたします。 

 

次に、「部落差別をなくする運動」強調旬間事業について申し上げます。 

 高知県では同和問題の早期解決を図ることを目的とし、毎年７月１０日

から２０日までを「部落差別をなくする運動」強調旬間と定め、県民一

人一人の同和問題に対する認識と理解を深め、人権意識の普及と高揚を

図っています。 

 香南市でも部落差別を始めとするあらゆる差別をなくし、人権の擁護

を図り、人が個人として尊重される安全で安心な香南市を目指すことを

目的として啓発事業を実施しています。 

 本年度は、７月２１日に、のいちふれあいセンターで、フリージャー

ナリスト 西田
に し だ

 昌
まさ

矢
や

さんを講師にお招きし、「私は部落から逃げてきた」

と題した講演会を開催いたします。 

私たち一人一人が同和問題を正しく理解し、自分自身の問題として捉

え、差別や偏見をなくすためにできることは何か、を考える良い機会に

なると思いますので、多くの市民の皆様のご参加をお願い申し上げます。 
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次に、「第６９回土佐赤岡どろめ祭り」について申し上げます。 

 ４月２６日に赤岡海浜で開催を予定しておりました、土佐赤岡どろめ

祭りにつきましては、当日波浪注意報が発令されるなど、荒天が予想さ

れたことから、実行委員会で協議した結果、来場者の安全を第一に考え

中止となりました。 

開催を楽しみにされていた皆様には、大変ご迷惑をおかけいたしまし

たが、何卒ご理解を賜りますようお願い申し上げます。 

 

次に、マリンフェスティバルＹＡＳＵ２０２６について申し上げます。 

 ５月２４日、ヤ・シィパークでマリンフェスティバルＹＡＳＵ２０２６

が開催され、約１，８００人の方にご来場いただきました。 

 例年７月に開催しておりましたが、熱中症対策として本年から５月の

開催となりました。初開催となった筋肉美を競う「マーマンフィジーク

コンテスト」で、鍛え抜かれた筋肉や腕立て伏せが披露されたほか、海

水浴場では、ビーチフラッグ、あんパン食い競走、ミニ地引網体験が行

われ、多彩な催しに子どもから大人まで多くの参加者で賑わいました。 

 

次に、第１９回かがみ花フェスタチューリップまつりについて申し上

げます。 
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 本年のチューリップまつりは、３月７日から４月６日まで、香我美町

岸本チューリップ園で開催され、約１２，０００人の方が来場されました。 

期間中は天候にも恵まれ満開の花を多くの方に楽しんでいただけました。  

 また、今回は満開の時期に合わせて、３日間感謝祭イベントを行い、

初日には高知県立山田高等学校の生徒が作成した、ハシビロコウのキャラ

クター「ビロミン」のノベルティグッズで来場者を楽しませてくれました。 

チューリップまつりは、来年度で２０回目を迎えます。今後も春の香

南市のイベントとしてつないでいってほしいと願っています。 

 

次に、下水道事業等への加入率について申し上げます。 

 令和８年３月末における加入人口及び加入率は、公共下水道事業が

３，９１４人で、７１．４パーセント、特定環境保全公共下水道事業が

２，３０９人で、７８．１パーセント、農業集落排水事業が３，２２５人

で、６５．３パーセントとなっています。 

各事業につきましては、引き続き加入促進に向け取り組んでまいります。  

 

次に、教育行政について申し上げます。 

まず、児童・生徒数等について申し上げます。 

本年５月１日現在の公立保育所の園児は５２９人、幼稚園の園児は

１４０人、認定こども園の園児は２５８人で、昨年の同時期と比較して
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公立の施設は５７人の減となっており、私立の認定こども園は１０４人

で５人の増、地域型保育施設は６０人で１５人の増になっています。 

 小学校の児童は１，６２１人で２１人増、中学校の生徒は６７８人で

２９人の減となっています。 

また、放課後児童クラブの登録児童は４５1人で、昨年より５人の減、

放課後子ども教室の登録児童は７５人で昨年度と同数となっています。 

  

次に、小中学校の指定事業について申し上げます。 

 本年度は、県の指定事業として、夜須小学校及び夜須中学校を拠点校

とし「令和の授業を創る」推進プロジェクトにおける「令和の授業ＤＸ」、

野市中学校を指定校とした「中学校組織力向上のための実践研究事業」、

野市中学校、香我美中学校及び夜須中学校を実証研究校とした「対話型

ＡＩを活用した学習支援実証研究事業」、野市東小学校を指定校とした

「小学校チーム担任制実践研究校事業」、吉川小学校を拠点校とし香南市

がモデル地域となる「学校安全総合支援事業」、香我美小学校を拠点校と

し、香我美中学校区がモデル地域となる「発見・発掘・発信 ふるさと

高知キャリア教育推進モデル地域事業」に取り組むこととなっています。 

 市の主な指定事業としては、令和７年度から令和９年度までの３年間

「香南市小中学校教育ＤＸ推進事業」に取り組んでおり、全小中学校で

デジタル学習基盤を活用した教育ＤＸを推進しています。 
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 また、「タブレット端末を活用した認知能力向上等に関する実践研究事

業」は、全小学校の低学年及び特別支援学級、通級指導教室在籍児童に

対象を広げ継続して実施し、包括協定を結んだ高知健康科学大学と連携

しながら、より効果的な活用を進めていく予定です。 

 「ほっとスタート事業」につきましては、アンケート調査で、「ゆとり

を持たせることは安心して登校することにつながる」等、保護者や教職

員から肯定的な意見も多くあり、児童生徒の学期始めの様子が、取り組

み以前と比較して落ち着いていることなどから、令和８年度、９年度を

「ほっとスタート事業 第２期」と位置付けています。本年度は、全小

中学校における１学期開始日を４月９日とし、子どもたちの受け入れ準

備の時間確保や、配慮を要する児童生徒への事前対応など、より丁寧な

支援に向けた時間の確保となるようにしています。 

 

次に、小中学校の部活動等における優れた成績の一部を紹介します。 

公益財団法人日本レスリング協会の主催で、令和８年４月に開催され

た、ＪＯＣジュニアオリンピックカップ令和８年度ジュニアクイーンズ

カップ・レスリング選手権大会アンダー１５の部、女子レスリング５４

キログラム級で野市中学校３年の生徒が優勝、高知県テニス協会の主催

で令和８年４月に開催された令和８年度高知県中学生テニス選手権兼令

和８年度全国中学生テニス選手権大会シングルス高知県予選、女子シン
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グルスで野市中学校２年の生徒が優勝、高知陸上競技協会の主催で、令

和８年４月に開催された第２３回高知陸上競技カーニバル、中学の部女

子１５００メートルで香我美中学校２年の生徒が２位となりました。 

 

次に、高規格救急自動車の更新について申し上げます。 

 老朽化に伴い更新を進めてまいりました高規格救急自動車について、

３月２日から運用を開始しました。電動ストレッチャーを搭載した救急

自動車であり、患者搬送時において隊員の身体的負担の軽減や、女性隊

員の活躍促進、安全性の向上などが期待されています。 

新しい設備や資機材を習熟し、安全に活動できるよう訓練を行ってま

いります。 

  

次に、消防ポンプ自動車の更新について申し上げます。 

 老朽化に伴い更新を進めてまいりました、香我美第一分団岸本の消防

ポンプ自動車が、３月２６日に納入されました。最新式の消防ポンプ自

動車は、９速オートマチック車両であり、キャビン上部には照射角度や

範囲などを自由自在に調整することができる高性能ＬＥＤ照明装置を搭

載しています。また、車両後部には、倒木やがれき等を除去する電動ウ

インチも装備しました。 

積載資機材や装備品の取扱いに精通するよう訓練を実施し、地域の消
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防力・防災力の向上に取り組んでまいります。 

 

最後に、当香南市へのご寄附等についてご報告申し上げますとともに、

ご寄附いただきました方々に対しまして、衷心より感謝とお礼を申し上

げます。 

 ふるさと応援寄附金として、令和８年２月１日から令和８年３月末ま

でで１，８０７人の方から３，２８８万８千５００円、令和７年度の累

計としましては、３１，８７８人の方から６億１，７８５万９００円、

令和８年４月分として１，０４９人の方から１，９２９万９，６００円

をご寄附いただきました。 

 また、森田正馬生家修復保存支援として、伊丹
い た み

 仁
じん

朗
ろう

様より２０万円、

鷲野
わ し の

 泰
やす

英
ひで

様ほか３名様より１８万円を、教育、保育のためとして植村
うえむら

 

剛
つよし

様より１万円をご寄附いただきました。物品については、添付の資料

にまとめておりますので、そちらをご参照ください。 

 ご寄附くださいました方々のご意志に沿って、有効に活用させていた

だきます。 

 以上、諸般の報告といたします。 

‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥  

続きまして、本会議に提案しました各議案の提案理由の説明を申し上

げます。 
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まず、条例議案は、香南市印鑑条例及び香南市手数料条例の一部を改

正する条例についてなど５件、予算案は、令和８年度香南市一般会計補

正予算の１件、その他の議案は、人権擁護委員候補者の推薦についてや、

ＧＩＧＡスクール構想小学校タブレット購入業務契約の締結についてな

ど４件、報告議案は、予算の繰越明許費繰越計算書など３件でございま

す。  

議案の詳細及び議案に対するご質問は、議案審議の過程でお答えする

ことといたしたく、よろしくご審議のうえ議決を賜りますようお願い申

し上げます。 



№ 寄附者氏名 住所 金額 目　　的

1 2 10
いたみ　じんろう

伊丹　仁朗
岡山県 100,000 森田正馬生家修復保存支援

2 2 19
うえむら　つよし

植村　剛
高知市 10,000 教育、保育のため

3 3 2
いたみ　じんろう

伊丹　仁朗 岡山県 100,000 森田正馬生家修復保存支援

4 4 1
わしの　やすひで

鷲野　泰英　外３名 三重県 180,000 森田正馬生家修復保存支援

№ 寄附者氏名 住所 物　品　名 目　　的

1 2 3 株式会社Gakken 東京都 図書１冊 赤岡市民館

2 2 10
令和７年度卒業生
保護者代表

香南市吉川町
香南市赤岡町

プログラム電波掛時
計　ザ・チャイム
２個

赤岡中学校

3 2 12 匿名 香南市香我美町 図書３冊 野市図書館

4 2 12 匿名 香南市香我美町 図書３冊 野市図書館

5 2 12
こまつ　せいし

小松　誠志
香南市野市町 図書３冊 野市図書館

6 2 15 匿名 香南市野市町 図書３冊 野市図書館

7 2 26
令和７年度卒業生保護者
夜須小学校PTA

香南市夜須町

ワンタッチテント
（スカイキャノピー300）
電波掛時計
（ガードマン）

夜須小学校

8 3 3 株式会社TOブックス 東京都 図書１冊 赤岡市民館

9 3 5 株式会社Gakken 東京都 図書１冊 赤岡市民館

10 3 8
こまつ　まゆみ

小松　眞弓
香南市野市町 図書１冊 野市図書館

11 3 11
令和７年度卒業生
佐古小学校PTA

香南市野市町 ワンタッチテント１個 佐古小学校

寄　附　採　納　（　現　金　）

採納日

採納日

寄　附　採　納　（　物　品　）

－15－



12 3 11 野市中学校PTA 香南市野市町 ドラム式洗濯乾燥機 野市中学校

13 3 15
たけち　みえ

武市　三枝
香南市野市町 図書７冊 野市図書館

14 3 16 赤岡中学校PTA 香南市赤岡町
YAMAHA　AVレシーバー
Panasonic ブルーレイ
ディスクプレーヤー

赤岡中学校

15 3 17 株式会社Gakken 東京都 図書１冊 赤岡市民館

16 3 22
おがわ　あつし

小川　篤司
香南市野市町 図書31冊 野市図書館

17 3 24 株式会社Gakken 東京都 図書１冊 赤岡市民館

18 3 25 匿名 香南市野市町 写真２枚 文化振興

19 3 26
高知学園短期大学
幼児保育学科

高知市 図書カード　１万円分
香我美幼稚園
教育・保育の充実のため

20 4 6 株式会社Gakken 東京都 図書２冊 赤岡市民館

21 4 8 野市サッカースポーツ少年団 香南市野市町
サッカーボール12個
サッカーゴール４対

佐古保育所
野市保育所
野市東こども園
野市幼稚園
サッカーを普及するため

22 4 9
ひぐち　みわこ

樋口　美和子
香南市香我美町 図書12冊 香我美図書館

23 4 11
たけち　みえ

武市　三枝
香南市野市町 図書７冊 野市図書館

24 4 12 匿名 香南市野市町 図書５冊 野市図書館

25 4 12 匿名 香南市野市町 図書33冊 野市図書館

26 4 12 匿名 香南市野市町 図書12冊 野市図書館

27 4 13 株式会社あさの 香美市

筆育えんぴつ　113個
（野市小学校）
筆育えんぴつ　 45個
（野市東小学校）

小学校１年生入学祝い

28 4 13 株式会社エースワン 高知市

筆育えんぴつ　13個
（赤岡小学校）
筆育えんぴつ　18個
（夜須小学校）

小学校１年生入学祝い

29 4 13 株式会社大西工業 香南市野市町
筆育えんぴつ　12個
（佐古小学校）

小学校１年生入学祝い

－16－



30 4 13 有限会社久保熱錬 香南市吉川町
筆育えんぴつ　６個
（吉川小学校）

小学校１年生入学祝い

31 4 13 香南サイクル 香南市野市町
筆育えんぴつ　12個
（佐古小学校）

小学校１年生入学祝い

32 4 13 株式会社司建設工業 香南市野市町
筆育えんぴつ　12個
（佐古小学校）

小学校１年生入学祝い

33 4 13 有限会社ヤマイチ 香南市香我美町
筆育えんぴつ　37個
（香我美小学校）

小学校１年生入学祝い

34 4 13 株式会社レザレクト 香南市野市町
筆育えんぴつ　12個
（佐古小学校）

小学校１年生入学祝い

35 4 18
ネッツトヨタ株式会社
野市青空店

香南市野市町
お茶：90本
スポーツドリンク：72本

田んぼでつながる！香南ユ
ニバーサルラグビーDAY

36 4 18 マルコメ株式会社 長野県

プラス糀　糀甘酒LL
120ml：オリゴ糖54本、
ゆず54本、乳酸菌48本
液みそ　糀美人　430ml：
10本

田んぼでつながる！香南ユ
ニバーサルラグビーDAY

37 4 18 東洋ライス株式会社 東京都

タニタ食堂の金芽米パッ
クご飯：24個入　６箱
（144個）
ロウカット玄米パックご
飯：24個入　６箱（144
個）
金芽米：15kg

田んぼでつながる！香南ユ
ニバーサルラグビーDAY

38 4 18 高木酒造株式会社 香南市赤岡町
純米吟醸　豊能梅「宵
宵（よいよい）」：一
升瓶一本

田んぼでつながる！香南ユ
ニバーサルラグビーDAY

39 4 18 高知機型工業株式会社 香南市香我美町
ミレービスケット：２
連を70個

田んぼでつながる！香南ユ
ニバーサルラグビーDAY

40 4 24
いとう　もとお

伊藤　元雄
香南市野市町 図書１冊 野市図書館

－17－


